

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. hetvenezer gyermek a bölcsődékben - új, egységes jogszabály

i/dg/z/bc/rj ie

1979. január 19.

arra kell törekedni, hogy átlagban 100 helyre 120-nál több kisgyermeket ne vegyenek fel a bölcsődékbe - hangsúlyozták az egészségügyi minisztériumban, abból az alkalomból, hogy közzétették a bölcsődék új szervezeti és működési szabályzatát. A zsufoltóság ugyanis a jó ellátás, a szakmai színvonal rovására megy. Ma az ország több mint 1200 bölcsődéjében mintegy 70 ezer gyermeket gondoznak, az intézmények kihasználtsága átlagban - a szakmai kívánalmaknak megfelelően - 120 százalékos. Az átlag azonban lényeges eltéréseket takar: van olyan bölcsőde - főleg néhány nagyobb településen és a fővárosban -, ahová a megengedettnél kétszer több gyermeket vettek fel, viszont nem ritka az olyan kisebb település sem, ahol a meglévő lehetőségeket sem használják ki teljesen. Az igény a jövőt illetően nem tulzott, annak ellenére sem, hogy a tanácsok évente 10-15 ezer jogos kérelmet kénytelenek elutasítani. A bölcsődék száma ugyanis évről-évre - ha a szükségesnél lassabb mértékben is - nő. Az ötödik 5 éves terv alapján évente 3-4 ezer új bölcsődei helyet adtak, illetve adnak át és számuk az idén várhatóan 3 és félezerrel emelkedik.

/folyt.köv./

bb. 1. / hetvenezer... 1. folyt./rj

több mint husz éves jogszabályt váltott fel az egészségügyi miniszternek a bölcsödékről közelmúltban közzétett rendelete, amely egységbe foglalja a bölcsödei ellátással kapcsolatos, időközben megjelent más jogszabályokat is. ehhez kapcsolódik az új szervezeti és működési szabályzat is. a rendelkezés figyelembe vette a szülési szabadság időtartamát, ezért a jövőben általában 16 hetes kortól vehetők fel a gyermekek a bölcsödékbe, és 3 éves korukig tarthatók ott.

a 30. hónapot betöltött gyerekek felvételét viszont ne a bölcsödébe, hanem már az óvodába kérjék a szülők, mert azok néhány hónapon belül ugyanis kinőnek a legkisebbek közül.

a felvételnél továbbra is előnyben részesítik azokat, akiket egyedülálló szülő nevel, akiknek az édesapja sorkatonai szolgálatát tölti, vagy ahol az egyik szülő tartósan munkaképtelen. ugyancsak előnyt élveznek a sokgyermekes családok kicsinyei. új a jogszabályban, hogy rendkívül indokolt esetben fel lehet venni a gyes-en otthon lévő édesanyának azt a gyermekét, aki után gyermekgondozási segélyt nem kap. ritkán ugyanis, de előfordul, hogy az anya első gyermeke megszületésekor még nem volt munkaviszonyban. ilyen esetekben a kérelmet a bölcsödét fenntartó tanács bírálja el.

először rögzíti jogszabály az elhelyezés megszüntetésének lehetőségeit. nem „járhat”, bölcsödébe az a kisgyerek, aki olyannyira nem bírja a közösséget, hogy az egészségét veszélyezteti. kizáró ok lehet az is, ha a gyermek hozzátartozója ismételt figyelmeztetések ellenére megsérti a bölcsödei házirendet, például rendszeresen később viszi be, illetve haza a gyermeket.

az intézmények nyitva tartási idejét továbbra is a tanács állapítja meg, a szülők és a gondozott gyermekek érdekének, valamint a dolgozók létszámának figyelembevételével. a nyitva tartási idő a napi 12 órát nem haladhatja meg.

a jövőben nyaranta a karbantartás idejére - az óvodákhoz hasonlóan - a bölcsödék is bezárnak, legalább két hétre. a miniszteriumban hangsúlyozták: a nyári zárás időpontját a tanácsoknak egyeztetniük kell az ovodai karbantartás idejével, enyhítve ezzel is a többgyermekes szülők gondjain

a bölcsödei ellátás színvonalának növelését, szolgálja a jogszabálynak az a rendelkezése, amely ugynevezett vezető bölcsöde kijelöléséről intézkedik. számos megyében egyébként már évek óta feladata egy-egy, a legjobb feltetelek között működő intézménynek a többi bölcsöde szakmai irányítása, ellenőrzése. nagy jelentőségű lesz a munkájuk a továbbképzés szempontjából is, mert ma még minden ötödik gondozónő szakképzetlen. /mti/

-.-
-2-

bb. 2. negyven kilométer új csatorna a fővárosban

i/-don/s/rjbc ie

1979. január 19.

mintegy 40 kilométerrel bővül ez évben a fővárosi csatornahálózat, s a lakótelepek és a peremkerületek egyaránt részesednek a fejlesztésből - tájékoztatták az mti munkatársát a fővárosi csatornázási műveknél az idei tervekről, feladatokról.

elsőrendű feladat az új lakótelepek alapközművesítése. folyamatosan dolgoznak az újpesti, a kispesti és a csepeli városközpontban, és hozzáfognak a xxii. kerületben a rózsakerti, óbudán a pók utcai lakótelep csatornázásához. szerepel a tervben a káposztásmegyéri előmunkálatok megkezdése is. az idén befejeződik óbudán a Lajos utcai, a ix. kerületben a Mihalkovics utcai, Kőbányán a Kada utcai lakótelep, a xv. kerületben az énekes utcai lakótelep főgyűjtőjének építése.

a szennyvíz tisztítására egy új telepet létesítenek, és két meglévő bővítenek. az észak-budapesti új beruházáson természetesen dolgoznak. a szovjet tervek alapján épülő, napi 140 ezer köbméter kapacitású szennyvíztisztító létesítése több évig tart; elkészültével ez tisztítja majd az újpesti, az újpalotai, a rákospalotai lakónegyedek, valamint az aranyhegyi pataktól északra levő területek szenny- és csapadékvizét.

a dél-pesti tisztító kapacitását megkétszerezik. így naponta 72 ezer köbméter szennyvíz szűrésére lesz alkalmas. a vállalat a pest megyei tanáccsal közösen fejleszti a budakeszi telepet. a munka a következő hónapokban kezdődik, és 1980-ban fejeződik be. naponta 5 ezer köbméter szennyvizet tisztítanak majd itt.

ebben az esztendőben folytatódik a belvárosi csatornarekonstrukció. a nagykörut és a duna által határolt területen teljes egészében felújítják a méterről méterre föltérképezett csatornahálózatot. a múzeum körut és a duna között már befejeződött a korszerűsítés, s a munkások jelenleg a múzeum körut és a nagykörut határolta részen cserélik ki a matuzsálemkoru vezetékeket. a csatornafelújításokból természetesen a peremkerületek sem maradnak ki: az esztendő végéig új szennyvízgyűjtőt kapnak - többek között - a xvi. kerületi juhász utcában, a xviii. kerületi Kossuth Lajos utcában, és a xx. kerületi Tompa utcában lakók.

a lakossági szolgáltatás javítását célozza a géppark bővítése, a csatornajavítás és - tisztítás további gépesítése is. a kocsikat urh-telefonokkal szerelik föl, hogy az eldugult lefolyókhoz és a lakóházakba az ügyeletes diszpécser információja alapján gyorsan eljuthassanak a brigádok.

a budapest csatornahálózatának fejlesztésére az idén 1,2 milliárd forintot fordítanak. /mti/

-.-
-3-

bb. 3. barátunk a könyv - uttorok vetelkedője

i/me/z/rj dg ie

1979. január 19.

csaknem félszáz uttoroközösség nevezett be a barátunk a könyv című vetelkedőbe, amelyet a nemzetközi gyermekév alkalmából hirdetett meg a fővárosi szabó ervin könyvtár és a budapesti uttorok elnökség. a vetelkedő három fordulójában írásbeli feladatokat oldanak meg a pajtások, s a legeredményesebben szereplő 10 órs vesz részt a szóbeli döntőn. a feladatlapon a kijelölt könyvtárak közül el a résztvevőknek.

a több hónapig tartó verseny - akárcsak a többi könyvtári rendezvény - a könyvet, a könyvtárat akarja megismertetni, megszerettetni a gyermekekkel. az első forduló megfajta a könyv tartalma és az illusztrációk kapcsolata - február 20-ig lehet visszaküldeni a könyvtáraknak. a második fordulóban - március 20-ig - arról adnak számot a pajtások, hogy miként igazodnak el a könyvtárakban, miként tudják azokat „használni”, a harmadik fordulóban - április 20-ig - kell meg határozniuk a könyvtár helyét a kultúrát közvetítő intézmények sorában. a záróvetelkedő június első hetében, az országos uttorjáték központi rendezvényein lesz. /mti/

--

bb. 4. új gyermeküdülők fejer megyében

zsi/rj kz ie

1979. január 19.

a nemzetközi gyermekévben megkésztesszerezik a nyári gyermek-táborok befogadóképességét fejer megyében. bodajkon, a festői gaja-völgyben a nyárna befejeződik az 540 személyes gyermek-tábor kiépítése. a nagyarányú társadalmi összefogással és több mint 10 millió forint költséggel épült üdülőhöz több sport-pálya, tornaterem és mesterséges csónakázó-tó is készült. fejer megye másik gyermeküdülője vajtán készül el az idén. költséghoz a sárbogárdi járás 17 vállalat, szövetkezet jelentős összeggel és munkával járult hozzá. vajtán egy 41 fokos termálforrás hasznosításával 25 méteres uszómedence és pancsoló épült. a két új táborban évente összesen ötezer általános iskolás nyaralhat, fejer megye összes uttorjtábora és napközis üdülője pedig együttesen tízezer gyermek számára biztosít majd kellemes nyári pihenést. /mti/

--

-4-

bb. 5. új kossuth könyvek

i/km/z/dg/rj ie

1979. január 19.

több új kötettel jelentkezett a kossuth kiadó az év első napjaiban. az uzsgorodi kárpát könyvkiadóval közös gondozásban adták közre leninnek a szocialista gazdálkodásról írt tanulmányából készült válogatást.

több népszerű politikai ksnysorozat új kötete is az üzletekbe került; három könyvvel jelentkezett a nemzetközi zseb-könyvtár. az szkp xxv. kongresszusának anyagai alapján mutatja be v. larin a szocializmus és a kapitalizmus közötti ideológiai harc törvényszerűségeit a nemzetközi enyhülés időszakában. szintén ebben a sorozatban adták közre kulcsár péternek, „az emberi jogok és a nemzetközi kapcsolatok”, című tanulmánykötetét, és ónody györgynek a „közel-keleti olaj a világpolitikában”, című könyvét.

két kötetten gyarapodott a „mit kell tudni?”, című sorozat: komornik ferenc csehszlovákiáról, valamint várady gyula és román istván jugoszláviáról írt könyvével.

nyolc év telt el a mszmp központi bizottsága tudománypolitikai irányelveinek megjelenése óta. az irányelvek végrehajtását elemző és a további feladatokat megfogalmazó kötet bemutatja azt is, hogy milyen átfogó intézkedéseket hoztak az irányelvek megvalósítása érdekében.

a propagandisták elméleti tanácskozásáról - a kiadó immár hagyományossá vált feladataként - új kötetet jelentetett meg. a kiadvány ezúttal az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztálya által 1978. május 4-én és 5-én balatonaligán rendezett országos elméleti tanácskozáson elhangzott előadásokat tartalmazza.

„tulajdonosi funkciók - tulajdonosi tudat”, címmel hagyta el a nyomdát pirityi ottó tanulmánykötete, amelyben azt vizsgálja, hogyan válik a dolgozó kollektív köztulajdonossá.

a 60-as évek kongói politikai küzdelmeit írja le s főleg mobutu akkori tetteivel foglalkozik cléophas kamitatu „a nagy szemfényvesztés”, című memoárköteté. a szerző, a kongói függetlenségi mozgalom harcosa, ma emigrációban él. dokumentumok, saját ismeretei, személyes tapasztalatai alapján leplezi le a záirei diktátort.

napvilágot látott a kiadó közkedvelt esztétikai kiskönyvtárának két új kötete is: jánosi jános „szépség és művészet”, valamint f. szabó lászló „izlés és közművelődés”, című tanulmánya. /mti/

--

-5-

bb. 6. nyolcszázezer fűrj exportra

tóa/rj kz ie

1979. január 19.

Jó kiegészítő jövedelemhez juttatja fűrjtenyésztő szakcsoportja tagjait a letenyei fogyasztási szövetkezet. A szakcsoport elsősorban a zala megyei mura menti községekben működik, de vannak tagjai mohácson is. Többszázan foglalkoznak az apró, alig több, mint 10 dekás madarak tenyésztésével és nevelésével. Az egyébként gyorsan növekvő szárnyasokból tavaly félmilliót neveltek fel a házkörüli fűrjtelepeken, idén pedig már 800 000-et adnak át a mavad-nak. A fűrj ugyanis keresett exportcikk a nyugati piacokon is. A szakcsoport tótszerdahely községben közös feldolgozó üzemet hozott létre, így ebben az évben már tisztítva adja át a fűrj-csirkéket a mavad-nak. /mti/

-. -

bb. 7. régi idők mozija

igó/rj st ie

1979. január 19.

Egy régi bányászmozi teljes plakát- és reklámgyűjteménye került a közelmúltban a pécsi Janus Pannonius muzeumba. A hajdani „Rákóczi mozgó”, két mecseki bányásztelepülés - a ma Pécshez tartozó Vasas és Somogy - közös filmszínháza volt. Az egykori tulajdonos, vicze László leszármazottai adományozták a muzeumnak a mintegy ezer lapból álló kollekciót. A némafilmek idején nem zongora szólt a 350 személyes nézőtéren, hanem verkli; ennek megmaradtak a hengerei. Ritka eset, hogy ilyen teljességben és ép-ségben megőrizték egy kulturális intézmény propagandaanyagát, amely jól szemlélteti a „régidők mozijának”, csaknem négy évtizedes működését. A filmszínház 1914-ben, az első világháború kezdetén nyílt meg, mégpedig pontosan a mozgósítás vasárnapján. A nyitóelőadáson a „Fekete gyémántok”, című magyar némafilmet vetítették. A főként bányászok látogatta mozi 1941-ben szűnt meg anyagi nehézségek miatt. A film hőskorából származó plakátokat, prospektusokat és jelenetképeket restaurálják, s a Janus Pannonius Múzeum helytörténeti archívumában helyezik el. /mti/

-. -

-6-

bb. 8. madárvándorlás a havas bükkben

kör/rj st ie

1979. január 19.

Csapatostól költöznek az énekesmadarak a havas bükki erdőségekből a környező községek védelmet nyújtó házainak ereszei alá. Lillafüred és a diósgyőri városközpont környékét valóságos ellepték a cinkék. Cserépfalu, Cserépváralja, Bükkzsérc lakóházainak ereszei alatt az elhagyott fecskéfészkekben a sármányok, csizék, vörösbegyek keresnek menedéket a dermesztő hideg ellen.

A hasznos madarak a bükki erdőkben már alig találhatnak táplálékot, mert a korábban hullott hó vastagon ráfagyott a faágakra, a bokrokat pedig valóságos hóbunda fedi. Ezért a hegyi falvak utörői több mint háromszáz madáretetőt állítottak fel, s ezeket rendszeresen megtöltik madáreléssel, olajos magvakkal.

A kemény tél meghozta a bükk első „vendégmadarait”, is. Bükk-szentkereszt környékén fel tűntek a szinpompás tollazatu jégmadarak. /mti/

-. -

bb. 9. emlékmű avatás, kiállítások szegeden a nagy árviz századik évfordulójára

tób/is/rj ie

1979. január 19.

Száz évvel ezelőtt, 1879. március 12-én rombadöntötte szegedet a Tisza elszabadult árhulláma. A katasztrófa 151 emberéletet követelt, és 5.585 ház, a város épületeinek 93 százaléka elpusztult.

Az évforduló alkalmából megemlékezés-sorozatot rendez az árvizi emlékbizottság. Március 11-én tanácsülésen emlékeznek meg az évfordulóról. Ezen a napon avatják fel a segedi György Szobrászművész tervei alapján acéllemezekből készülő tizenkét méter magas, mintegy negyven tonna súlyú emlékművet, az újjáépített tiszai partfal déli szakaszánál. Ezenkívül emléktáblát helyeznek el a bécsi körút egyik épületén.

/folyt.köv./

e

-7 -

bb. 9. / emlékmű avatás... 1. folyt./rj

a táblán azoknak az európai fővárosoknak a nevét örökítik meg, amelyek annak idején segítséget nyújtottak az elpusztult szeged újjáépítéséhez. a továbbiakban a nagy árvizre és az újjáépítésre emlékező képzőművészeti kiállításokat, tudományos ismeretterjesztő előadásokat rendeznek. ugyancsak kiállításon mutatják be a katasztrófáról szóló korabeli dokumentumokat, valamint a régi földmérő eszközöket, kubikos talicskákat, kubikos szerzőszámokat és egyéb tárgyi emlékeket. /mti/

--

bb. 10. pályaválasztási kirakatok győr-sopron megye városaiban

mzs/rj st ie

1979. január 19

a pályaválasztási tájékoztató kiállítással kilépett az utcára a győr-sopron megyei pályaválasztási tanácsadó intézet. a győri sétálóutca, a soproni vásárlónegyed, továbbá a mosonmagyaróvári, a kapuvári és a csornai városközpontok kirakataiban fotók, modellek és makettek mutatják be a megye üzemeit, főbb termékeiket és azokat a szakmákat, melyek iránt kedvet akarnak ébreszteni a nyolcadik osztályosokban. a kirakatok előtt megállnak gyerekek és felnőttek egyaránt. ismerkednek a gépi forgácsoló, az építőipari és a fonó-szövő szakmákkal, a technikai-technológiai fejlődés nyomán változó munkakörülményekkel. a most végző általános iskolások pályaválasztásához nyújt segítséget a „szülőknék”, című kiadvány is, amelyet a napokban jelentetett meg a megyei pályaválasztási tanácsadó intézet a hazafias népfront megyei bizottságával közösen. /mti/

--

-8 -

bb.11. nappal ülőhelyek, éjszaka ágyak - februártól fekvőhelyes kocsik a máv több nemzetközi vonalán

i kf/s/pp/p ie

1979. január 19.

a máv a múlt év végén 30 másodosztályú fekvőhelyes kocsit szerzett be az ndk bautzeni vagongyárától. az új kocsikat - a partner vasutakkal egyeztetve - február elsejétől folyamatosan helyezik üzembe a vasut nemzetközi forgalmában.

fekvőhelyes kocsik közlekednek majd budapest-bukarest között az orient és a balt-orient expresszben, a budapest-berlin vonalon a meridián expresszben, a magyar és lengyel főváros között a polonia és a báthori expresszben, valamint budapest-belgrád között a puskin vonatban. a korszerű személykocsikban nappal 72 utasnak jut ülőhely, éjszakára pedig 54 utasnak tudnak megágyazni. akárcsak a hálókocsikban, itt is külön utasellátó-kalauz gondoskodik az utasokról, akiknek állandóan melegviz, másodosztályú büfészolgálat - reggeli, büféáru, üdítő ital, - áll rendelkezésére.

egyelőre tizennégy fekvőhelyes kocsit helyeznek üzembe, a többit az igényektől függően használják fel, illetve nemzetközi tárgyalások után sorolják be más vonalakra is. tárgyalnak a hazai utazási irodákkal arról is, hogy külföldi turákra kizárólag fekvőhelyes kocsikból álló különvonatokat is szerveznek. /mti/

--

bb.12. több félvezető, kevesebb elektroncső - kétszáz millió forintos megtakarítást terveznek az egyesült izzóban

i sz/s/pp/p ie

1979. január 19.

fokozódik a fényforrások és a félvezetők gyártása az ország legnagyobb gépipari vállalatánál, az egyesült izzóban, ugyanakkor elektroncsövekből az igények csökkenése miatt már nem állítanak elő többet, mint az elmúlt években. az egyesült izzó tungstram márkájú termékei a világ több mint száz országában ismertek, keresettek.

/folyt köv./
7.40/p

845 UC

-9-

bb.12. /több félvezető.....folyt/p

a termékszerkezet gazdaságosságának javítása érdekében most csak azonos termékcsoporthoz gyártását akarják növelni, amelyek a legkorszerűbb technológiával készülnek és a legkelendőbbek itthon és külföldön egyaránt. ennek megfelelően a különböző fényforrásokból csaknem félmilliárd darabot készítenek az év végéig, ezen belül is különösen a nagyértékű, speciális lámpák aránya nő. a hagyományosnak számító fényforrások közül normál gázlámpából 200 milliót, fénycsövekből 18 milliót gyártanak. az elektroncső-gyártás stagnálása mellett felfuttatják a félvezetőeszközök előállítását, diódákból mintegy 100 milliót tranzisztorokból 40 milliót, integrált áramkörökből pedig 16 milliót készítenek a közelmúltban felszerelt új, nagy teljesítményű automata gépsorokon.

összességében az izzó 7-8 százalékkal nagyobb árbevételre számít, mint a múlt évben. ehhez nagymértékben hozzájárul majd a szocialista export 13 és a tőkés kivétel 22 százalékos -ra tervezett növelése.

mindezen feladatok teljesítése érdekében tovább fejlesztik a halogénlámpa gyártósorokat, s új fénycsőgyártó berendezésekkel új technológiát alakítanak ki. bővítik az alkatrészgyártó bázist, egyebek közt megkezdik a wolfram gyártósor telepítését és befejezik a fénycső-buraüzem fejlesztését.

a vállalat nagy gondot fordít a fokozott takarékoságra is. az üzemi kollektívák, brigádok versenyfelajánlásainak teljesítése révén csaknem 200 millió forintot takarítanak meg az idén elsősorban az anyagból-, különösen az importcikkek és az energia felhasználás csökkentésével. a megtakarítást növeli majd a tervezett 5 százalékos önköltségcsökkentés, elsősorban a nagy sorozatokat gyártó gyáregységekben. /mti/

..-

bb 13. gyufagyártás - egynegyedével kisebb létszámmal

dob/kz ny ie

1979 január 19.

befejeződött a több mint száz éves szegedi gyufagyár korszerűsítése. a felszerelt modern berendezések olyan mértékben növelték a termelékenységet, hogy a 400 munkást foglalkoztató üzem dolgozóinak közvetlenül egynegyedét át lehetett csoportosítani a város munkaerőhiánnyal küzdő üzemeibe, többek között a kézi-szerszámgyárba, a kábelgyárba és a patyolathoz. az átcsoportosítás a korszerűsítéssel párhuzamosan, körülbelül 2-2.5 év alatt történt meg. a dolgozók képzettségüknek megfelelő munkakörbe kerültek, a jövedelmük nem csökkent.

a gyufagyárban olyan berendezések is dolgoznak, amelyeknek a kezeléséhez a korábbi létszámnak egytizede elegendő. a gyufás-sobozokat például azelőtt csaknem hatvanan készítették, most pedig hatan ellátják ezt a feladatot.

/folyt köv/

-10-

8.00/ny

8¹⁰ UC

bb 13. / gyufagyártásfolyt/ny

a korszerűsített szegedi gyufagyár a negyedével csökkentett létszámmal is elkészíti a korábbi mennyiségnek körülbelül megfelelő évi háromszáz tizenöt millió doboz gyufát. /mti/

..-

bb 15. gyártmányfejlesztés kapkodás nélkül - szuper hatásfoku gázkazán, rozsdamentes hőcserélő nagybátonyból

csiz/ny kz ie

1979 január 19.

szuper hatásfoku gázkazán és rozsdamentes hőcserélő gyártásának előkészületeit kezdték meg nagybátonyban, a fűtőber legnagyobb gyárában. a tavalyi bnv-n már bemutatott gázkazán energiahasznosítása egészen rendkívüli: kilencven százalékos. kis térfogata és súlya alkalmassá teszi tetőtéri beépítésre, automatikus szabályozója pedig képes akár egész kazáncsoportoknak a külső hővérséklethez igazodó önműködő ki-, illetve bekapcsolására. a fejlesztési költségek több mint kétharmadát az országos energigazdálkodási hatóság vállalta, amelynek számításai szerint évi négyszáz kazán előállítás, illetve beépítése esetén a korszerű fűtőeszközzel esztendőnként 27 milliárd kalória értéknek megfelelő földgáz takarítható meg.

ugyancsak sokat ígérő termék a rozsdamentes hőcserélő. a hazai központi fűtési rendszerekben jelenleg használatos hőcserélők a korrózió romboló hatása következtében általában hat-nyolc hónap alatt tönkremennek. azok a hőcserélők viszont, amelyeknek az első példányai márciusban hagyják el a munkapadokat - huszharminc évig üzemképesek maradnak, és jobb hatásfokon működnek. műszakilag ötletes és gazdaságos kialakításuknak jótékony hatása lesz mind az önköltségre, mind az eladási árra.

a két új termék bevezetése nem rendhagyó esemény a nagybátonyi gyárban, hiszen ugyyszólván minden évnek megvan az új gyártmánya. tavaly például termékeinek mintegy 75 százaléka volt új, illetve három éven belül kifejlesztett gyártmány. ennek, valamint a fejlesztés előtt végrehajtott gondos piackutatásnak az eredménye a nagybátonyi üzem dinamikus fejlődése. nyeresége 1976-tól évről-évre megkétszereződik, s a 380 millió forint termelési értékre tervezett gyárat az idén már több, mint ötszázmillió forint értékű épületgépészeti eszköz hagyja el, méghozzá úgy, hogy vezetői és munkásai már legalább augusztusig előre tudják, termékeiket ki vásárolja meg. /mti/

8.10/ny

..-

-11-

8¹⁰ UC

bb 16. fejlesztés saját erőből - korszerű, gazdaságos termékek a híradástechnikai anyagok gyárában

bam/mné/ny kz ie

1979 január 19.

Jelentősebb beruházás és hitel felvétel nélkül fejlesztik gyártástechnológiáját, korszerűsítik termékeit a váci híradástechnikai anyagok gyára. A mintegy 1300 dolgozót foglalkoztató vállalat fejlesztési programjában első helyre a világítástechnikai alkatrészek kerültek. A fénycsőfojtóból mintegy 4 millió darabot gyártanak az idén, másfél milliót exportra. A gyár mérnökei az elmúlt két évben új konstrukciókat dolgoztak ki, s azokat nyugat-európai intézetekben minősítették. Az új fénycsőfojtók hibátlan működését tíz esztendőre garantálják.

Automatizálták a gyártástechnológiát. Célgépeket, mérő automatákat terveztek és tervezettek hazai partnerekkel. Maguk készítették a címkéző automatát, magyar gyártmány az impregnáló és a csomagoló berendezés is. Most a szűrés automatizálják, korszerűsítik a tekercselést. módszeresen csökkentik az új konstrukciókhoz felhasznált anyagot.

Hasonló programot valósítanak meg a higanygőzfojtók és a nagynyomású előtétek gyártásában is. A korábbi - gyenge minőségű - termékek nyolc alaptípusának konstrukcióját módosították. Már elkészült a nullsorozat, a fejlesztést összehangolták a zománchuzalt szállító magyar kábelművekkel. E termékek a korábbinál jobbak, gazdaságosabban gyárthatók. A minőségüket ugyanúgy elvéggeztetik, mint a fénycsőfojtókékat. A hazai felhasználók mintegy 400 ezret igényelnek belőle évente, a mozdulategyezéses módszerrel tökéletesített munkaszervezés eredményeként azonban létszámnövelés nélkül is 600 ezret tudnak gyártani, s így külföldi megrendeléseket is elfogadhatnak.

Vállalati újítás, majd szolgálati szabadalom alapján ötször annyi kistranszformátort tudnak előállítani jobb minőségben és gazdaságosabban, mint korábban, s e termékből is jelentős az export.

A híradástechnika nélkülözhetetlen anyagainak, a ferrit alkatrészeknek a gyártása rendkívül eszközigényes. A vállalat első sorban a hazai igényeket elégíti ki, feleslegessé téve a drágább importot. Két éve még csak 38 millió forint értékben gyártottak ferrit termékeket, az idén már 60 millióra növekedett a belföldi rendelés értéke.

/folyt köv/
8.00/ny
900 UG

-12-

bb 16. / fejlesztésfolyt/ny

A növekvő feladat teljesítéséhez - a munkaszervezési intézkedések mellett - több munkahelyen bevezették az ösztönző csoportos bérezést. A késztermék korszerűsítését a felhasznált anyagok minőségének javításával is elősegítették. Két-három termékük az európai színvonal első vonalába került. A gazdaságosság érdekében folyamatosan csökkentik a foramtetek és eltérő anyagminőségű ferritek számát. Csak olyan terméket exportálnak, amelynek kifizetődő a gyártása. Berendezéseik azonban elöregedtek, újabbak vásárlása költséges. A technológiai rekonstrukcióra és a minőségfejlesztésre most költségkímélő megoldás ígérkezik - nemzetközi kooperáció keretében. Eszerint korszerűbb gyártóeszközöket és gyártási leírást kapnak, melyekért kész ferritet szállítanak, a mindenkor piaci áron. Hitelt erre sem vesznek fel./mti/

-.-

bb 14. több kettősplüss kőszegről

Lér/ny kz ie

1979 január 19.

A kőszegi butorszövetgyárban az elmúlt évben mintegy háromszázezer négyzetméter kettősplüss gyártottak. Hazánkban csak ebben az üzemben készül e külföldi piacokon is keresett butorszövet. A plüss iránt ugrásszerűen nőttek az igények, ami összhangban van a stilbutorok elterjedésével.

Az igényeket a gyár jelenleg nem tudja kielégíteni, ezért a kettősplüss gyártás további fejlesztését elsőrendű feladatuknak tekinti. A tervek szerint 1980-ig többszörösére növelik a keresett termék gyártását. Korszerű gépkészítéssel ragadókaros szövőgépeket állítanak munkába s a tervidőszak utolsó évétől már egymillió négyzetméter kettősplüss készítenek./mti/

-.-

bb 17. szállítási kedvezmények a zalaegerszegi volánnál

tóa/ny kz ie

1979 január 19.

A zalaegerszegi 16-os volán vállalat előszállítási szerződést kötött a megye építőipari, építőanyagipari és utépitő vállalataival. 5-15 százalékos fuvarkedvezményt ad a téli hónapokban a nagytömegű anyagszállításhoz. Az előszállítással biztosítják a teherautópark kihasználását, a felhasználó építőipar és az utépitők számára pedig biztonságos lesz az anyagellátás a tavaszi nagy munkakezdetkor. Összesen csaknem negyedmillió tonna kő, kavics és föld előszállítását végzi el a volán a téli hónapokban./mti/

-.-

8.05/ny

-13-

905 UG

bb. 18. a cél a takarékoság - korszerűsítik a hűtőgépgyár -
villamos-hálózatát

end/p kz ie

1979. január 19.

a gazdaságosabb energiafelhasználás érdekében nagyszabású rekonstrukció kezdődött a jászberényi hűtőgépgyárban. a több, mint negyedszázaddal ezelőtt épített villamoshálózatot 25 millió forintos költséggel felújítják. a rekonstrukciós művelet kettős célt szolgál: biztosítja a gyártási folyamatok zavartalan energia szükségletét, ugyanakkor lehetővé teszi, hogy gazdaságosabb, hatékonyabb legyen a fogyasztás. a már folyamatban lévő munkálatokkal az elektromos berendezéseket egységesítjük, tipizáljuk, így könnyebbé és áttekinthetőbbé válik működésük, egyszerűbbé, gyorsabbá a karbantartásuk. az üzemi energia rendszerbe beépítésre kerülő villamos főberendezések fokozzák az üzembiztonságot, s lehetőség van a távirányításukra is./mti/

--

bb. 19. munkában a közép-dunántúli szénbányák első diszpécser központja

bev/st/p ie

1979. január 19.

üzembe helyezték a közép-dunántúli szénbányák első diszpécser központját a dudari bányában. a berendezést a várpalotai szénbánya vállalatnál fejlesztették ki és ott is gyártották. az új diszpécser központban a szakvezetők tájékoztatást kaphatnak a termelő berendezések állapotáról, a munkahelyeken folyó termelésről és a főbb bányaveszélyeket okozó jelenségekről. a rendellenességekre külön jel figyelmeztet, ami lehetővé teszi az azonnal beavatkozást. a diszpécser központ munkába állításával megkezdődött a dudari üzemi korszerű, gyors információs és jelző rendszerének kialakítása./mti/

--

bb. 20. különleges saválló tartályok salgótarjánból az ndk-nak

csiz/st/p ie

1979. január 19.

az ndk-ban épülő nord atomerőmű részére a vegyészsalgótarjáni gyárban megkezdtek harminc nagy méretű saválló acél tartály gyártását. az első tartályokat rövidesen, az utolsókat legkésőbb novemberben szállítják.

/folyt. köv./

8.20/p

10²⁵ UG

-14-

bb. 20./különleges.....folyt/p

az atomerőmű-építés szigorú előírásai miatt a gyártást hosszú és bonyolult előkészületek előzték meg. a többi között valamennyi résztvevő szakmunkásnak és műszakinak alkalmassági vizsgán, majd különleges tanfolyamon és vizsgán kellett átesnie. a műszaki igényességre jellemző, hogy az atomerőműhöz előállított berendezések számára a gyártó csarnokban elkülönített, steril részleget alakítottak ki; még a szerszámok és megfogó szerkezetek is saválló acélból vannak, nehogy a tartályok anyagát ferrit szennyeződés érje. a hegesztési varratokat négyszeres próbának vetik alá: centiméterről centiméterre átvizsgálják röntgensugaras, majd izotópos műszerrel. az úgynevezett penetrálással a varratok esetleges felületi hajszálrepedéseit, a vákuum készülékkel pedig a varrat tömörségét vizsgálják. az utóbbi műszer érzékenységét jellemzi, hogy az egyszerű öntött-vas lemezen kimutatja a levegő áthatolását. a jó hegesztés varrataira tapadva a műszer mutatója mozdulatlan marad. a tartályok hegesztését az atomerőművi szabványok támasztotta követelménynek megfelelően képes, nem ritkán technikum végzettségű hegesztőkre bízták, akiknek többsége a paksi atomerőmű építésén már átesett a tűzkeresztiségen./mti/

--

bb. 21. ágazattá minősítették a háztáji termelést a mura-menti tsz-ben

tóa/p st

1979. január 19.

a hat község határában működő mura-menti termelőszövetkezetben a közös gazdaság szerves részévé, ágazattá minősítették a háztáji és a kisgazdaságok termelését. eddig a közös gazdaság egy szakembere foglalkozott a háztáji áru-termelés és felvásárlás szervezésével, az év elejétől pedig a háztáji és szolgáltató ágazat végzi ezt a munkát. gondoskodik a háztáji és kisgazdaságok sertés- és szarvasmarha állományának takarmányellátásáról, a takarmány házhoz szállításáról, s valamennyi, a családi szükségletet meghaladó mennyiségű mezőgazdasági termék felvásárlásáról. az idén már ágazati fejlesztési és termelési terv alapján dolgoznak a háztáji területeken is. a fokozott támogatás célja, hogy az eddiginél is több árut, elsősorban is tejet és húst állítsanak elő a háztájiban./mti/

--

8.30/p

10²⁵ UG

-15-

bb.22. takarékos vegyszerfelhasználásra kell berendezkedniök a mezőgazdasági üzemelőknek - az agrotröszt vezérigazgatójának nyilatkozata

i jf/tr/p pp ie

1979. január 19.

a mezőgazdaság gépellátása általában megfelelőknek, sok típusból jönnek ígérkezik, a gazdaságok elavult traktorait nagyteljesítményű, korszerű gépekkel válthatják fel. a vegyi anyagokat fokozott gonddal, körültekintéssel kell felhasználni, a készletek ugyanis teljes mértékben nem elégítik ki az igényeket. tájékoztatta kopácsi ernő, az agrotröszt vezérigazgatója az mti munkatársát.

a csehszlovák és a szovjet gyártmányu traktorok mellett jól egészítik ki a választékot a 180 lóerős magyar rába-traktor, valamint a rába-steiger nehéz-traktor. ezekből az igényeket kielégítik. a k-701-es nehéz traktor idén vesz először részt hazánkban mezőgazdasági munkákban, sokat várnak tőle a gazdaságok. elmarad viszont a kereslettől a lánctalpas traktorok mennyisége.

- a nagyteljesítményű erőgépekhez energetikailag jól illeszkedő munkagépeket vásárolhatnak a gazdaságok. az idén a licenc alapján gyártott, magas műszaki színvonalu ekékből már 8 változat lesz kapható, a tavalyi hárommal szemben. bővül a szintén licenc alapján előállított korszerű tárcsák választéka is. javul az ellátás magányelőkészítő gépekből. a rau-típusból azonban többre lenne szükség, helyette az azonos célt szolgáló kombi-típusból vásárolhatnak az üzemek. nem lesz hiány növényvédő gépekből sem. idén a tavalyinál kétszer több nagyteljesítményű gabonakombájt importálnak. a gépek fele érkezik meg az első félévben, tehát nem mindegyik áll még munkába aratáskor. változatlanul gondot jelent, hogy nincs elég önjáró rakodógép. feszültségre kell számítani a háztáji kisgépellátásban is. a jelenlegi helyzet szerint a hazai üzemek nem tudnak elegendő elektromos meghajtásu gépet gyártani, mert nincsen hozzájuk villanymotor. a tőkés importból beszerezhető kisgépek száma is kevesebb lesz az eddigiek szerint, mint tavaly.

az ideai műtrágya- és növényvédőszerellátás lehetővé teszi a növénytermelési előirányzatok teljesítését, de az üzemek igényeit a korszerű, leginkább keresett cikkek közül nem tudják maradéktalanul teljesíteni. a műtrágyából a hazai gyárak a szükségletnél kevesebbet igazoltak vissza a nagykereskedelemnek.

/folyt köv./

8.40/p

10³ UG

-16-

bb.22./takarékosfolyt/p

a kisebb beszerzési lehetőségek miatt a tavaszi szezonban nitrogénműtrágyákból, egész évben pedig foszfor és komplex műtrágyákból helytel-közzel akadozik majd az ellátás. emellett a mezőgazdasági üzemeknek arra is számítaniok kell, hogy a műtrágyaválaszték sem alakul mindig optimálisan. ez a helyzet megköveteli a szakszerű műtrágyafelhasználást, azt, hogy a gazdaságok az eddiginél jobban támaszkodjanak a talajvizsgálatok eredményeire, s ennek alapján arányos mennyiségben és takarékosan, a lehető legjobb hatásokkal alkalmazzák a talajerőpótló anyagokat.

növényvédőszerékből a mennyiségi igényeket várhatóan teljesíti az agrotröszt. a készlet az elmúlt évekhez hasonlóan alakul. figyelmeztető viszont, hogy egyes korszerű - a természetben széleskörben elterjedt és keresett - készítményből nemcsak a szükségesnél, hanem a tavalyinál is kevesebb áll rendelkezésre. ezek a vegyszerek többnyire tőkés importból származnak, és beszerzési lehetőségeik korlátozottak. helyettesítésükre azonban hazai eredetű, illetve szocialista importból származó anyagok a legtöbb esetben megfelelően alkalmazhatók. mindent egybevetve: a szükséges védekezésekhez - ha nem is az üzemek által igényelt választékban - de általában elegendő vegyszert ajánl a kereskedelem. a felhasználóknak pedig minden eddiginél jobban kell majd támaszkodniok a növényvédelmi előrejelzésekre, s ezekhez igazítani a vegyszeres kezeléseket. /mti/

..-

bb.23. a fővárosi agglomeráció közlekedésétől a műamlékvédelemig - a hmf településpolitikai bizottságának ideai tervei

i ma/z/p bc ie

1979. január 19.

az mszmp központi bizottságának tavaly októberben, az építő-és építőanyagipar helyzetéről, továbbfejlesztésének feladatairól, valamint a lakásépítésről- és gazdálkodásról hozott határozataiból adódó társadalmi teendőkről tartja ideai első tanácskozását a hazafias népfront településpolitikai bizottsága. a napokban elkészült 1979-es terv alapján többek között napirendre tűzik az üdülőtérületek fejlesztési helyzetét és a továbblépés lehetőségeit is.

/folyt köv./
8.50/p

-17-

10⁴ UG

bb.23. /a fővárosifolyt/p

az ideai témák többsége szorosan kapcsolódik a tavaly végzett munkához. a bizottság novemberben széles körben megvitatta az országos településhálózat-fejlesztési koncepcióval kapcsolatos tapasztalatokat, s ezt követően a hnf országos titkársága az illetékes párt-és kormányzati szerveknek elküldte állásfoglalását. a titkárság egyben javasolta, hogy a településpolitikai bizottság az idén is kísérelje figyelemmel településhálózatunk fejlesztési kérdéseit. ennek megfelelően szakemberek, valamint helyi tanácsok és népfrontbizottságok képviselőinek bevonásával vitatják meg mit jelent a gyakorlatban a várossá válás folyamata, eszmecserét folytatnak a városok és a környező községek kapcsolatáról, összehangolt fejlesztéséről is. a bizottság a tapasztalatok összegezése nyomán állásfoglalást dolgoz ki, amelyet eljuttat az építésügyi-és városfejlesztési miniszteriumhoz.

folytatják a főváros és a budapestet övező agglomeráció együttes fejlesztési lehetőségeinek felkutatását. tavaly novemberben a tervezési munkáról pest megye párt-, tanácsai és népfront-képviselői már véleményt mondtak és - ahogy azt bondor józsef, a bizottság elnöke is megállapította - jogosan bírálták az együttműködés hiányát. az idén a budapesti agglomeráció közlekedési helyzetét vizsgálják meg, s remélik, hogy ezúttal a főváros képviselői is részt vesznek a tanácskozáson. továbbra is figyelmet fordítanak a magánérintésre és számbaveszik, hogy újabb ajánlott és tippstervekkel hogyan lehetne még inkább könnyíteni az építők helyzetén. a lakások karbantartása és felújítása közös érdek, hiszen már meglévő nemzeti értékek megóvására van szó. ezért 1979-ben gőrcső alá veszik az anyagellátást, és javaslatokat dolgoznak ki arra, hogy megfelelő szakmai tanácskozással miképp lehetne a karbantartásban és a felújításban az eddiginél jobban hasznosítani a lakók munkáját. a településpolitikai bizottságnak és albizottságainak terveiben emellett a fürdő- és üdülővárosok, a társadalmi munka, valamint a műemlékvédelem helyzetének megvitatása is szerepel.

a hatékonyabb munka érdekében több közös rendezvényt szerveznek a településpolitikai kérdésekben érdekelt társadalmi szervezetekkel, intézményekkel. a magyar urbanisztikai társasággal karöltve tárják fel a lakóhelyfejlesztés és az életmód változásának összefüggéseit, s a tanácskozássra az alföldi és a dunántúli kisvárosok vezetőit is meghívják. a magyar építőművészek szövetségével a lakásépítés általános színvonaláról tartanak ankétot, s pécs lesz a házigazdája a területi tervezés társadalmi hatékonyságáról szóló megbeszélésnek. /mti/

9.00/p

10.05 UC

-18-

bb.24. az országban valamennyi ut járható - helyreállították a baross utcai 500-as főnyomócsövet

i bp/mi/p di

1979. január 19.

a csütörtökről péntekre virradó éjszaka teljesen felszabadították a „hó uralma alól”, a 86-os főközlekedési ut mosonmagyaróvár és jánoshalma közötti szakaszát. ez azt jelenti, hogy most már az ország valamennyi főútján két nyomon közlekedhetnek a járművek. a télnek azonban még nincs vége, havasak, jégbordások, sikosak nyugat-dunántul, az alföld és az északi megyék főútjainak egyes szakaszai. nincs járhatatlan alsóbbrendű út sem, s így valamennyi község újra bekapcsolódhat az ország „vérkeringésébe”.

zavartalan a főváros közlekedése és a ferihegyi repülőtér forgalma is. a tél csupán a malév brüsszeli járatát kényszerítette utvonal módosításra. a rossz idő miatt ugyanis nem tudott leszállni a szomszédos ausztria fővárosának légikikötőjében így megszakítás nélkül egyenesen brüsszelbe repült.

pénteken reggelre sikerült kijavítani a baross utcában szerdán éjszaka eltörött 500 milliméteres főnyomócsövet, így a környék lakóinak vízellátása már teljesen zavartalan. a vízművek és a közterületfenntartó vállalat szakemberei jelenleg a megrongálódott utburkolat helyreállításán dolgoznak. ezzel - ha semmi nem jön közbe - szombat reggelre készülnék el, s akkor már a közlekedés is zavartalan lesz a baross utcában. /mti/

..-

bb.25. a lottó nyerőszámai

fe/p di

1979. január 19.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a budapesti megtartott 3. heti lottósorsolás alkalmával a következő nyerőszámokat húzták ki:

21, 24, 49, 66, 80

/mti/

..-

10.35/p

-19-

11.05 UC

bb.26. új postahivatal győrszentivánon

mzs/is/p di

1979. január 19.

új postahivatalt adtak át rendeltetésének pénteken győr egyik peremkerületében, győrszentivánon. a háromszáz négyzetméter alapterületű postahivatalt több mint 14 és fél millió forintos költséggel építették fel. nagy szükség volt rá, mivel hosszú ideig mostoha körülmények között dolgoztak a győrszentiváni posta dolgozói. mostantól tágas, világos teremben végzik munkájukat, a 7000 lakosu kerület lakóinak kiszolgálását. a postai küldemények elosztását külön kézbesítőteremben bonyolítják le.

az új létesítményben kap helyet a városrész távbeszélő alközpontja. a beloiannisz híradástechnikai gyár dolgozói már szerelik a nagyértékű berendezéseket. az alközpontot - az épülő győri és mosonmagyaróvári telefonközponttal együtt - jövőre helyezik üzembe./mti/

-. -

bb.27. baleset

fe/p di

1979. január 19.

szabolcs megyében, rakamaz belterületén, a vasuti átjáróban szüics gyula 52 éves rokkant nyugdíjas, rakamazi lakost halálra gázolta egy személyvonat. a vizsgálat eddigi adatai szerint szüics gyula a lezárt félsorompót kikerülve haladt át a kereszteződésen. a vizsgálat tovább folyik./mti/

-. -

bb.28. befejeződött a répa feldolgozása

káp/p is di

1979. január 19.

a kaposvári cukorgyárban befejeződött a répa feldolgozása: a 85. kampány 138 napja alatt 333 ezer 783 tonna répából 42 és félezer tonna cukrot készítettek. a répa cukortartalma jobb volt az előző évinél: meghaladta a 16 százalékot. a gyár 11 ezer tonnával több répát dolgozott fel és ezer tonnával több cukrot készített, mint a tavalyi ugyancsak 138 napos kampány alatt. péntektől az ugynevezett utólétisztítással folytatódik a munka, majd jövő héten a víztelenítést végzik el, és január 29-én hozzálátnak a karbantartási munkákhoz./mti/

-. -

12.45/p

-20-

13²¹ UG

bb.29. időjárásjelentés

p di

1979. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti január 19-én 12 órakor:

hideg marad az idő.

a skandináv-félsziget, közép-európa, valamint a szovjetunió európai területének középső része fölött nagy kiterjedésű anticiklon helyezkedik el. ezeken a területeken változóan felhős, hideg, főként az éjszakai és a reggeli órákban páras, helyenként ködös az idő. az ibériai-félsziget fölött örvénylő ciklon Spanyolországban és franciaországban borult, csapadékos időt okoz. kisázsia fölött is ciklon található, amelynek hatására délkelet-európában helyenként havazik, illetve ónos eső, eső esik. a kárpát-medencében a következő időszakban az időjárás lényegesen nem változik, továbbra is hideg, téli időre számíthatunk.

hazánkban csütörtökön általában felhős volt az ég, több helyen 1-6 órára a nap is kisütött. az északnyugati, valamint az északkeleti országrészben elszórtan gyengén havazott. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 2 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 0, mínusz 6, északon helyenként mínusz 6, mínusz 9 fok között alakult. ma hajnalra a tiszántúlon mínusz 4, mínusz 9, máshol általában mínusz 9, mínusz 15, északnyugaton helyenként mínusz 16, mínusz 18 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt északnyugaton felhőtlen, máshol erősen felhős, páras idő volt. a dunántúlon egy-két helyen, valamint békéscsabán köd volt. a hőmérséklet 11 órakor keleten mínusz 2, mínusz 5, máshol mínusz 7, mínusz 13 fok között alakult.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 4,8 fok volt, 3,7 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet: mínusz 3 fok, a tengerszintre átszámított legnyomás: 770 mm. alig változik.

várható időjárás szombat estig:

általában erősen felhős, páras idő, számottevő csapadék nélkül. mérsékelt, időnként megélénkülő változó irányú szél. az esti-éjszakai óráktól többfelé köd, zuzmára lerakódással. hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 7, mínusz 12, néhány helyen mínusz 12, mínusz 17, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában mínusz 3 - mínusz 8 fok között, a tartósan ködös helyen mínusz 10 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 132 cm, vízhőfok 0,2 .

/mti/

-. -

12.55/p

-21-

13³⁰ UG

bb.30. megszűnt az ipari vizkorlátozás szolnokon

end/is/p di

1979. január 19.

pénteken megszüntették az ipari vizkorlátozást szolnokon. a tiszta jeles áradása és a nagyfokú szennyezettség nagy nehézségek elé állította a városi vízművet, amely a folyóból táplálja a vízvezeték hálózatot. emiatt január 8-án elsőfokú ipari vizkorlátozást rendeltek el, hogy a csökkentett kapacitással dolgozó vízmű a lakosság és az intézmények igényeit ki tudja elégíteni. a víz-és csatornamű vállalat dolgozói tíz napot át éjjel-nappal megfeszített munkát végeztek, hogy az iszap-pal, szennyel telítődött derítőköt kitisztítsák, és a normális vízszolgáltatást helyreállítsák. péntektől naponta ismét 30 ezer köbméter tiszta, egészséges ivóvizet kap a város. /mti/

.-.

bb.31. karambol-sorozat a sorompó előtt - személyi sérülés nem történt

bty/is/be/p di

1979. január 19.

pénteken a szolnok-békéscsaba közötti vasutvonal mező-
megyeri közúti kereszteződésénél karambol sorozat történt. a
fénykorompó pirosat jelzett, ezért egy teherautó szabályosan
megállt. az utána érkező személy-és teherautók azonban sorra
egymásnak ütköztek. hét személy-, illetve tehergépkocsi ,,
koccant,, egy személyautó pedig az árokba hajtott. a baleset
et az okozta, hogy a gépjárművezetők legtöbbször nem az út-
és látási viszonyoknak megfelelően vezette kocsiját. személyi
sérülés szerencsére nem történt, az anyagi kár viszont jelentős. /mti/

.-.

bb.32. szombaton lép életbe a személygépkocsi forgalmazásának új rendje

i kf/mm/p pp di

1979. január 19.

január 20-án életbe lép a személygépkocsi forgalmazásának
egyes kérdéseit szabályozó minisztertanácsi rendelet, amelynek
végrehajtásáról az érintett minisztériumok - bkm, a bm, a pm- tá-
jékoztatták Kovács Ferencet, a magyar távirati iroda főmunkatár-
sát.

/folyt köv./
13.30/p

-22-

14²⁵ UG

bb.32./ szombatonfolyt/p

a minisztertanács rendelete, mint az a kormány legutóbbi
ülése óta ismeretes, előírja, hogy új személygépkocsi - akár
a merkurtól, akár a konsumex ajándékautó szolgálatától otp-
ikka akcióban vásárolták - három éven belül csak az arra ki-
jelölt vállalatoknak, szervezeteknek vagy azok közremű-
ködésével adható el. ez vonatkozik a rendelet hatályba lépése,
vagyis 1979 január 20-a, előtt vásárolt személyautókra is.
magánforgalomban tehát csak az 1976. január 20-a előtt vá-
sárolt kocsikat lehet értékesíteni.

a rendelet hatálya az említett vállalatoktól vásárolt
új személygépkocsikra mindaddig kiterjed, amíg az autó első
vásárlásától számított három év el nem telt. a három éves idő-
tartamot egyébként a gépkocsi forgalmi engedélyének ,,a gépjármű
első jogos üzemben tartója,, rovatban felüntetett időpontjától
kell számítani. nemcsak az új autó első értékesítésekor, hanem
a három év alatt történő valamennyi eladáskor alkalmazni kell
a rendelkezést, amely ennek megfelelően vonatkozik a merkur-
tól vásárolt használt, de három évnél nem öregebb személygé-
csikra is. a szabályozás ugyanis a tulajdonostól, az eladó és
a vevő személyétől függetlenül a gépkocsira vonatkozik, s ezt
tekintve közömbös, hogy az eladó vagy a vevő magán-
személy- vagy közület.

egyes esetekben a kijelölt vállalatok, szervezetek
közreműködése nélkül is átruházható, megszerzhető a három év-
nél nem öregebb gépjárművek tulajdonjoga. a rendelkezés ugya-
nis nem vonatkozik a közeli hozzátartozókra, a tulajdonos a
gépkocsit eladhatja, elajándékozhatja házastársának, egyenes-
ágbeli rokonának, örök befogadott-, mostoha- és nevelt gyerme-
kének, valamint örök befogadó-, vagy mostoha- és nevelt szülő-
jének, testvérének, akik azonban már szintén csak az előírás-
soknak megfelelően, az első forgalomba helyezéstől számított
három év eltelté után adhatják tovább magánforgalomban az au-
tót.

nem kötelező a kijelölt vállalat igénybe vétele akkor
sem, ha a házasság felbontása esetén, a házastársi vagyonször-
ség megszűnésekor kerül a kocsi az egyik volt házastárs tu-
lajdonába. házasságon kívül is lehet közös tulajdon például
az élettársi együttélés alatt szerzett kocsi. ezért a rendelet
lehetővé teszi, hogy az autót közvetlenül is át lehessen adni a
tulajdonostársnak. a magánforgalomban azonban ilyen esetben is
érvényes a továbbadás három éves tilalma, vagyis közvetítő -
szükséges az értékesítéshez. a nem átruházáson alapuló tulajdon-
szerzés eseteire - például örökléssel vagy nyéréssel szerzett
gépkocsira - szintén nem érvényes a rendelkezés; az örökös, a
nyertes azonban a megszabott három év előtt csak vállalat útján
adhatja tovább az autót. végül a rendeletnek ez a része nem vo-
natkozik a hatályba lépés, tehát január 20-a előtt kötött adás-
vételi vagy ajándékozási szerződésekre. ezeket a szerződéseket
a bm érvényes rendelkezése szerint 15 napon belül be kell
jelenteni a rendőrségnek.

/folyt köv./
13.40/p

-23-

14³⁰ UG

a belkereskedelmi miniszter kijelölése alapján jelenleg a merkur vállalat budapesti röppentyű utcai, békéscsabai, kecskeméti, miskolci, pécsi, szegedi, székesfehérvári és szombathelyi használtautó telepe, valamint debreceni és győri kereskedelmi kirendeltsége, továbbá a fővárosi hungaroszerviz ipari szövetkezet, a debreceni autójavító ipari szövetkezet, a gyöngyösi autó- és motorkerékpárjavító ipari szövetkezet és a keszthelyi vasipari és gépjárműjavító ipari szövetkezet foglalkozhat a rendelet hatálya alá tartozó személyautók forgalmazásával. a kijelölésre kerülő további vállalatokról, szövetkezetekről a belkereskedelmi minisztérium tájékoztatja majd a közönséget.

ezek a merkur telepek és szövetkezetek a felajánlott személyautót kötelesek megvásárolni vagy bizományi értékesítésre átvenni. előírás számukra: a felkínált kocsi vételárát úgy kell meghatározni, hogy a további eladási ár ne legyen drágább az azonos típusú új személyautó fogyasztói áránál. azoknak a különleges felszereléseknek, berendezéseknek - például radió, gumik, rádió, fűtőszál, hátsóablak, stb. - értéke, amelyeket a merkur az új kocsikhoz nem ad, külön felszámítható. új rendelkezés az is, hogy a január 20-a után egy éven belül eladott kocsikra nem kell tíz százalék külön illetéket fizetni.

a minisztertanács rendelete módosította a gépkocsi megrendelés feltételeit is. a változás az, hogy az eddigi 20 százalék helyett 50 százalék előleget kell fizetni az új kocsi megrendelésekor. ezután tehát a merkur csak azoktól vesz fel megrendelést, akik az otp vagy a takarékszövetkezeti fióknál a kocsi vételárának 50 százalékát előlegként letétbe helyezték. a megrendelés formája, gyakorlata változatlan. / új személygépkocsit továbbra is az otp-fióknál és a takarékszövetkezetnél kapható nyomtatványon - amelyen a fiók igazolja az 50 százalék vételár-előleg befizetését - lehet megrendelni. a merkurhoz ajánlott levélben kell eljuttatni a megrendelőlap mindkét példányát. /

a merkur vállalattal új személyautó vételére január 20-ig kötött eddigi szerződések vételár-előlegét legkésőbb 1979. november 30-ig 50 százalékra kell kiegészíteni annál a takarékpénztári fióknál, ahol a 20 százalék előleget befizették. azok kivételével akiknek 1979. évi szállítási határidővel igazolták vissza a megrendelést. ha az otp-kirendeltségen vagy takarékpénztárnál történt, akkor a különbözetet - a korábban kapott pénztári elismervényen felüntetett - számlavezető otp-fióknál kell befizetni. az előlegkiegészítéshez az érdekelteknek fel kell mutatni a merkurtól kapott - a megrendelőlap sorszámát is felüntetve - visszaigazolást.

/folyt köv./

4350/p

143¹ UG

természetese, hogy aki nem kívánja befizetni az előlegkülönbözetet, a szerződéstől bármikor elállhat oly módon, hogy a számlavezető otp-fióknál felveszi a 20 százalék előlegét. a merkur felbontja azokat a szerződéseket, amelyek vételár-előlegét a megállapított határidőre - legkésőbb november 30-ig - nem egészítik ki 50 százalékra. ilyen esetben az otp-fiókok a 20 százalék előleget átteszik folyószámlára, ahonnan az összeg november 30-a után is felvehető.

hasznos tudnivaló az is, hogy a gépkocsi megrendelések sorrendje nem változik attól, hogy az előleget a határidőn belül mikor - korábban vagy később - egészítették ki, a nyilvántartásban változatlan sorszámmal szerepelnek a megrendelők. november 30-a után a merkur, ugyancsak az eredeti sorszámmal alapul véve - természetesen már azok nélkül, akik a szerződést felbontották vagy nem fizették be az előlegkülönbözetet - állapítja meg a végleges, új kiadási sorszámojt, amit minden megrendelővel közölnek majd.

a merkur vállalatnál elmondták azt is, hogy a használt autók forgalmazására kijelölt telepek az eddigi vásárlás, értékesítés 8-10 szeresére is képesek, kapacitásukat azonban mind vidéken, mind a fővárosban szükség szerint üzemmérnökökkel, jól képzett szakemberekkel bővíteni tudják. a vállalat január 1-től bevezette a használt személygépkocsi árképzésének, állapotmeghatározásának új rendszerét. korábban kizárólag a kocsi műszaki állapota szolgált az ár alapjául. ezentúl minden telepen - azonos kalkulációval dolgoznak, a piaci értéktételt figyelmen kívül hagyva - az árképzésnél a műszaki állapoton kívül a kocsi évjáratát és futásteljesítményét is figyelembe veszik az átvételi ár kialakításánál. hangsúlyozták a vállalat vezetői, hogy megerősített apparátussal, a kereskedelmi felügyelőségek és a rendőrhatalóságok közreműködésével, rendszeresen szigorúan ellenőrzik a használt autók forgalmazására kijelölt telepek munkáját. /mt1/

--

14.00/p

144⁰

-25-

bb.33. a belső főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 óráig

p di

1979. január 19.

1. új jogszabály
2. új csatorna
3. úttörők vetélkedője
4. új gyermeküldők
5. új kossuth könyvek /1. sz. jav./
6. fűj exportra
7. régi idők mozija
8. madárvandorlás
9. emlékmű avatás
10. pályaválasztási kirakatok
11. fekvőhelyes kocsik
12. terveznek az egyesült izzóban
13. gyufagyártás
14. kettősplüss
15. gyártmányfejlesztés
16. híradástechnikai anyagok gyára /2. sz. jav./
17. szállítási kedvezmények
18. a cél a takarékoság
19. diszpécser központ
20. saválló tartályok
21. mura-menti tsz
22. takarékos vegyszerfelhasználás
23. a hnf idei tervei
24. valamennyi út járható
25. lottó
26. új postahivatal
27. baleset
28. répa feldolgozás
29. időjárás
30. megszűnt az ipari vízkorlátozás
31. karambol-sorozat
32. a személygépkocsik forgalmazása
33. hírjegyzék

./mti/

--

44.00/p

-26-

14⁴⁵ UG

bb.34. Losonczy pál, az elnöki tanács elnöke,

k tr/p bc di

1979. január 19.

Lázár György, a miniszertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta dr. Hackler Károlyt, hazánkban a szudáni demokratikus köztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére, /mti/

--

bb 35. szovjet-ukrán grafika- és könyvkiállítás

Lér/is bzs di

1979. január 19.

Szovjet-ukrán grafikai- és könyvkiállítás nyílt pénteken Szombathelyen, a Berzsenyi Dániel megyei könyvtárban. A szovjet kultúra és tudomány háza segítségével összeállított gyűjtemény tanúsága szerint Ukrajnában jelenleg évente 9000 mű jelenik meg és több mint ötszáz folyóiratot, kétezer újságot adnak ki. Az orosz és ukrán nyelvű könyvek, folyóiratok, újságok mellett sok kiadvány jelenik meg moldvai, magyar és lengyel nyelven is. A tárlat január 31-ig tekinthető meg. /mti/

--

bb 36. százéves asszonyt köszöntöttek Szegeden

tób/is bzs di

1979. január 19.

Lányi Emilné nyugdíjas pedagógust köszöntötték 100. születésnapján, pénteken Szegeden. A bensőséges ünnepségen, részt vettek gyermekei, unokái, dédunokái is, a hazafias népfront Szeged-belvárosi hármas számú körzeti bizottságának képviselői virágcsokrokkal kedveskedtek az ünnepeltnek, a Gutenberg utcai általános iskola énekkara pedig dalokkal köszöntötte. /mti/

--

15.20/bzs

- 27 -

16⁴⁰ UG

bb 38. az mszmp és a hkp képviselőinek találkozója

k fe bc bzs di 1979. január 19.

a holland kommunista párt kezdeményezésére január 16-17-én amszterdamban és hágában találkozóra került sor a magyar szocialista munkáspárt és a hkp képviselői között. a szívélyes, elvtársi légkörben lefolytatott megbeszéléseken magyar részről jakab sándor, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője és horn gyula a kb külügyi osztályának helyettes vezetője, holland részről pedig henk hoekstra, a hkp elnöke, marcus bakker, gijs schreuders, joop wolff, a politikai bizottság tagjai, és jande boo, a központi bizottság tagja vett részt. az mszmp és a hkp képviselői tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről, véleménycserét folytattak a nemzetközi élet, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszeri kérdéseiről. a megbeszéléseket a nézetazonosság jellemezte. megállapodtak az mszmp és a hkp közötti kapcsolatok fejlesztésének módzatairól. /mti/

-. -

bb 37. együtt, a több villamosenergiáért - szocialista brigádvezetők tanácskozása a thorez bányüzemben

kov/is bzs di 1979. január 19.

a mátraaljai szénbányák thorez bányüzemének ideai termelési terve kerekén hétmilliótonna lignit felszínre hozását írja elő. ezzel egyidejűleg 43 millió köbméter földet kell megmozgatni az ország legnagyobb külszíni szénbányájában. a magyar szénbányászatban példa nélkül álló nagymennyiségű széntermelési terv teljesítésének részleteiről, módzatairól tanácskoztak pénteken visontán a thorez bányüzem szocialista brigádvezetői, és határozatot hoztak a munkaverseny folytatásáról is. vállalták, hogy brigádjaik jobban kihasználják a bányában dolgozó nagyértékű berendezéseket, s folyamatosan kielégítik a szomszédos gagarin hőerőmű fűtőanyag-igényeit. a thorez bányüzem széntermelésének ugyanis szorosan alkalmazkodnia kell az erőmű villamosenergia termelésének napi üteméhez. a nagymennyiségű szént csak pontos szervezéssel, szakszerűséggel, a két szomszédos nagyüzem dolgozóinak szoros együttműködésével kell kibányászni.

a feladatok egyeztetésénél számoltak azzal, hogy a gagarin hőerőmű is megnövekedett tervfeladatokkal kezdte munkáját az idén: a visontai lignit felhasználásával több mint négy milliárd kilowattóra villamosenergiát termel.

/folyt. köv./

15.25/bzs

- 28 -

16¹⁵ UG

bb 37. /együtt, ... 1. folyt./bzs

a bányászok és az energetikusok között abban is teljes az egyetértés, hogy kölcsönösen segítik egymást az éves terv túlteljesítésében.

idén kerül sor a thorez bányában a széntermelő gépióriások nagyjavítására. a szocialista brigádvezetők megállapodtak abban, hogy a gépek felújítását olyan időszakban végzik el, amikor az nem befolyásolja az erőmű munkáját.

a szocialista brigádvezetők arról is beszámoltak a tanácskozáson, hogy az ideai terv végrehajtása a várakozásnak megfelelően kezdődött, és év eleje óta már a 350 ezer tonna fűtőanyagot szállítottak a gagarin hőerőműnek. huszer tonnával máris túlteljesítették esedékes programjukat, így alkalmazkodtak a legkeményebb tél és a legmagasabb villamosenergia fogyasztás követelményeihez. /mti/

-. -

bb 39. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 22. sz. hírünk címe helyesen:

takarékos vegyszerfelhasználásra kell berendezkedniük a mezőgazdasági üzemeknek - az agrotröszt vezérigazgatójának ...

/mti/

-. -

bb 42. ügyvédjelöltek jogeset-megoldási versenye szegeden

dén/is bzs di

1979. január 19.

a szegedi és a békéscsabai ügyvédi kamarák szegeden működő oktatási központjában pénteken megkezdődött a dél-magyarországi ügyvédjelöltek jogeset-megoldási versenye. a szakmai továbbképzést szolgáló vetélkedőt - az igazságügy területén dolgozó szegedi fiatalok ifjusági parlamentjén elhangzott javaslat alapján - most első alkalommal szervezték meg.

az esemény iránti érdeklődést mutatja, hogy valamenynyen békés és csongrád megyei ügyvédjelölt „rajthoz állt,,. a verseny pénteki első napján a polgári jog és a polgári eljárásjog témaköréből írásban kellett megoldaniuk a kapott feladatot. a verseny második napján, szombaton, szóbeli jogvitán vesznek részt az ügyvédjelöltek, s az alperes és a felperes szemzőgéből oldanak meg különféle jogeseteket.

a zsüri döntése alapján szombaton délután ünnepélyesen adják majd át a vetélkedő díjait. /mti/

-. -

15.33/bzs

- 29 -

16¹⁵ UG

bb. 40. a hvdsz központi vezetőségének ülése

t/ol/mi/rj sl di

1979. január 19.

választékosabb árueellátás, jobb minőségű szolgáltatások, fokozott környezetvédelem, - e fontos feladatokról intézkedik a tanácsi ipar és a közüzemi vállalatok idei terve, s az ezekkel kapcsolatos szakszervezeti tennivalókról tárgyal a pénteki ülésén a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. egyebek között arról tájékoztatták a központi vezetőséget, hogy a budapesti agglomerációban elhelyezkedő könnyűipar az idén gyorsítani kívánja a korszerűtlen telephelyek felszámolását, mások összevonását. itt is, mint a gépipari ágazatban, elsősorban a termékszerkezet korszerűsítése útján kívánják választékosabbá tenni a hazai el-
látást, bővíteni az exportot.

az építőiparba tartozó kollektívák legfőbb feladata a továbbiakban is a lakóházak fenntartása, javítása. Lakóházjavításra idén 6 milliárd 900 millió forintot irányoztak elő, s ebből a fővárosnak 3 milliárd 650 millió forint jut. a tervek nagy súlyt helyeznek a kommunális szolgáltatások fejlesztésére is. erre a tanácsok ebben az évben a múlt évinél is többet, 1 milliárd 713 millió forintot szánnak. a közüzemi vízművek kapacitása 5, a szennyvíztisztítók teljesítő-képessége 9 százalékkal bővül.

a vitában szó esett arról is, hogy a jelenlegi időjárás - a hó, a jég, a fagy - szokatlan erőpróba elé állítja a víz-ellátás-, a csatornahálózat, az utfenntartás dolgozóit, akik az alaposan megnehezedett körülmények között is igyekeznek becsülettel megfelelni feladataiknak. az árutermelő kollektívák köréből többen hangsúlyozták a szervezettebb, fegyelmezettebb munka fontosságát. az ülés résztvevői ezért is fogadták egyetértéssel a szakszervezetnek azt az elhatározását, hogy érdekvédelmi tevékenysége során - több más mellett - tovább szorgalmazza a jól végzett, a jó minőségű munka nagyobb erkölcsi, anyagi megbecsülését.
/mti/

--

15.50 rj

-30 -

17⁰⁰ UG

bb. 41. a pécsi grafikai műhely kiállítása

ig//rj is di

1979. január 19.

pécsi grafikai műhely néven 1972. óta népes alkotóközösség dolgozik a mecsekaljai városban. tagjainak műveiből kiállítás nyílt pénteken a pécsi galériában. a tárlat a műhely elmúlt két évi munkájáról ad képet: 13 hazai és 8 külföldi grafikus hetvennél több alkotását láthatja a közönség. az intézmény az évek során a modern magyar grafika egyik központjává fejlődött. tevékenységében szabad teret enged a kísérletezésnek, a különféle stílusirányzatok érvényesülésének. a műhely korszerű magas- és mélynyomású gépekkel szerelték fel, amelyek a legkülönbözőbb grafikai eljárással készülő művek előállítására is alkalmasak. a költséges gépek beszerzését egy-egy művész nem tudta volna vállalni, a pécsi kollektív műhelyt viszont ingyenesen használhatják munkáik elkészítésére és sokszorosítására. elsősorban a dél-dunántulon élő grafikusok veszik igénybe, de cserekapcsolatok révén külföldi vendégalkotók is dolgoznak hosszabb-rövidebb ideig pécsen. a mostani tárlat kapcsán egyébként érdekes kezdeményezés született: a képcsarnok vállalat a helyszínen árusítja a magyar grafikusok műveit, így a közönség azonnal megvásárolhatja a neki tetsző lapokat. a kiállítás február 12-ig látogatható. /mti/

--

bb. 43. silókban a tizezredik tonna polipropilén

hag/rj is di

1979. január 19.

az indulás óta megteremtő tizezredik tonna műanyag került pénteken a porsilókba az új leninvárosi polipropilén gyárban. a negyed évvel a határidő előtt felépült gyárban a gépek rövid ideig tartó „összejátszása”, után már az elmúlt év decemberétől üzemszerű termelés folyik. a korszerű eszközökkel jelenleg már naponta több mint száz tonna kitűnő minőségű terméket készítenek, amelyet a granulálás után részben a tiszai vegyikombinát és más hazai, feldolgozó üzemek használnak fel, részben pedig exportálnak.

/folyt.köv./

15.55 rj

-31 -

17⁰⁵ UG

bb. 43. / silókban ... 1. folyt./rj

a tiszai vegyikombinátban gyártott polipropilénből többek között kartonplaszt lemezeket, finomfóliákat, kötöző zsineget és más csomagolóanyagokat készítenek a hazai felhasználásra. a polipropilént egyébként a szakemberek a jelenleg gyártott egyik legkorszerűbb műanyagként tartják számon, és a tervek szerint összesen harminchatezer tonna ugynevezett granulátumot készítenek belőle az idén Leninvárosban. /mti/

--

bb. 44. előadásorozat szombathelyen a munkáskertszövetkezetek tagjai számára

lér/rj is di

1979. január 19.

előadásorozat kezdődött pénteken szombathelyen a munkáskertszövetkezetek tagjai, a kertbarátok szakmai ismereteinek bővítésére. a munkás kertszövetkezetek a megyeszékhelyen és a városkörnyéknek számító településeken már 2300 tagjuk van. a kiskerttulajdonosok saját háztartási szükségleteiken túl jelentős mennyiségű gyümölcsöt és zöldségfélét termesztenek piacra is. az ugynevezett körtés kertszövetkezetben például 450 kertbarát tevékenykedik, az több mint 50 holdas területükön az elmúlt években három kilométer köves utat, valamint 190 öntözőkutat létesítettek, s tavaly mintegy 12 vagon körtét és nagymennyiségű zöldségfélét értékesítettek.

a kertszövetkezetek, kertbarátok kérésére megszervezett előadásorozaton, március 15-ig kilenc alkalommal a megye legjobb szakemberei tartanak filmvetítéssel egybekötött tájékoztatókat, a tápanyagutánpótlás fontosságáról, a növényvédelem szerepéről, a gyümölcsfák metszéséről, a fóliás növénytermesztésről, s mindazokról a tudnivalókról, amelyek az eredményes kertészkedéshez szükségesek. /mti/

--

16.10 rj

-32 -

17.15 VG

bb. 45. kocsis károly,

k/s/bc/rj di

1979. január 19.

a vörös csillag érdemrend és más magas kitüntetések tulajdonosa életének 85. évében elhunyt. hamvasztás előtti búcsúztatása január 26-án 15 órakor lesz a rákoskereszturi temetőben.

az mszmp ix. kerületi bizottsága
a munkásörtség ix. kerületi parancsnoksága

/mti/

--

bb. 46. tanfolyam-nyitó ünnepség a nemzetközi ujságíró iskolán

k/s/rj bc 1e

1979. január 19.

a magyar ujságírók országos szövetsége és a nemzetközi ujságíró szervezet által fenntartott budapesti nemzetközi ujságíró iskolán megkezdődött a 26. tanfolyam, amelyre afganisztánból, ghanából, indiából, irakból, jamaicából, nigériából, sziriából, tanzániából és a palesztinai felszabadítási szervezettől összesen husz ujságíró érkezett.

a tanfolyam megnyitó ünnepségét pénteken tartották az iskola kapy utcai - ez alkalommal átadott - új otthonában. az ujságíró szövetség nevében fábián ferenc főtitkár-helyettes mondott beszédet. felszólalt jiri kubka, a nemzetközi ujságíró szervezet főtitkára.

az ünnepségen részt vett kaarle nordenstreng professzor, a nusz elnöke, és várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke. /mti/

--

17.05 rj

-33 -

18.15 VG

bb. 47. rangsorolták a tanácsi fejlesztéseket - megyei tanácsülés szolnokon

end/rj kz ie

1979. január 19.

csaknem 3 milliárd forinttal gazdálkodnak 1979-ben szolnok megye tanácsai. a felhasználásával kapcsolatban a megyei tanács pénteken megtartott ülésén az ésszerű takarékoság és a fokozott tervszerűség fontosságát hangsúlyozták. a fejlesztési feladatokat illetően a tanács úgy foglalt állást, hogy a legfőbb figyelmet a folyamatban lévő beruházások befejezésére kell fordítani, úgy hogy biztosítva legyen a megfelelő átmenet a vi. ötéves terv időszakára. a rangsorolás szerint a lakásépítés, a víz-, a csatorna-, és a közműellátás javítása, az egészségügyi- és a szociális ellátás, továbbá a művelődésügy fejlesztése áll az első helyen. 1979-ben körülbelül háromezer lakás épül a megyében. szolnokon elkészül a városi felszíni vízmű első részlege és a jászberényi 2-es számú vízmű. folytatják a megyeszékhely új szennyvíztisztító rendszerének előkészítő munkáit. a tervezett ütemben végzik a megyei kórház 400 ágyas bővítését és a 250 személyes karcagi egészségügyi gyermekotthon kivitelezését. még ebben az évben elkészül hatszáz óvodai hely. karcagon négy szakmunkásiskolai tanterem épül. a megyeszékhelyt tizenhárom tantermes kisegítő iskola és a megyei levéltár új épülete gazdagítja, s elkészül a megyei művelődési és ifjúsági ház.

a tanácsülés vitájában több felszólaló hangsúlyozta a beruházási fegyelem erősítésének fontosságát. az utóbbi években ugyanis, mint elmondták, kevés új létesítmény készült el a megyében hátré, a tervezett pénzügyi kereteken belül. a terület állásfoglalása szerint szorgalmazni kell az olcsóbb, ésszerűbb beruházási lehetőségeket, a rekonstrukciós átalakításokat, a költséges beruházások helyett ahol csak lehet és gazdaságos felújításokat, bővítéseket kell kezdeményezni. javasolta a megyei tanács azt is, hogy a helyi szervek a lakosság által vállalt társadalmi munkát elsősorban a tervekben szereplő feladatok megvalósításához vegyék igénybe./mti/

--

17.50 rj

-34 -

19⁰⁵ UG

bb. 48. a nógrád megyei szocialista brigádvezetők tanácskozása

csiz/rj kz ie

1979. január 19.

kétszázötven nógrád megyei szocialista brigádvezető tanácskozott pénteken a szakszervezetek salgótarjáni székházában a csaknem negyvenezer nógrád megyei tagot számláló szocialista brigádmozgalom időszakos tennivalóiról. szalay lászló szmt-titkár vitaindítóját eleven eszmecsere követte. a felszólaló munkások közül többen felléptek a lélektelen lógás, pazarlás, felelőtlen munkavégzés ellen.

tarthatatlan - tették szavá -, hogy az egyik salgótarjáni nagyüzem mindössze nyolcvan százalékot teljesített tavalyi termelési tervéből, dolgozóinak átlagos bérjövedelme mégis huszonegy százalékkal emelkedett. ez azonban nem jelenti azt, hogy ha egy vállalat teljesíti mennyiségi tervét, minden rendben van. a mennyiségi tervteljesítés ma már nem elég, hangoztatták. a salgótarjáni kohászati üzemekben például egyetlen százalék önköltségcsökkentés évi harmincötmillió forint megtakarítást eredményez. a termékek önköltségcsökkentéséért nagyon sokat tehetnek a szocialista brigádok, de azt is tudják, legnagyobb pazarlás, ha jó alapanyagból rossz, hasznavehetetlen, eladhatatlan áru készül. a tanácskozáson hangot adtak annak a követelésnek, hogy a jól dolgozók jobban is keressenek, üzemük is gyorsabban fejlődjön.

számos felszólaló, önkritikusan, óvott a szocialista brigádmozgalom már-már szokássá vált dicsérgetésétől, eredményeinek túlértékelésétől. nógrád megyében például a brigádtagok hatvan százaléka nem végez társadalmi munkát, s mindössze husz százaléka vesz részt oktatásban általában, vagy műszaki ismereteinek gyarapítása érdekében. holott, mutattak rá, minden új termék gyártásának bevezetése, minden új gép, technológia a tegnapiánál képzetesebb munkásokat követel. /mti/

--

17.55 rj

-35 -

19⁰⁵ UG

bb. 49. nagy ferenc fafaragó kiállítása

káp/rj is ie

1979. január 19.

nagy ferenc tabi fafaragó, a népművészet mestere alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt a kaposvári somogyi képtárban. tuskés tiber józsef attila díjas író megnyitó beszédében méltatta a tabi fafaragó népi iparművész életutját, aki a pásztorfaragó ősök utódaként művészi színvonalra emelte a fa- és csontfaragást. /mti/

--

bb. 50. a győri filharmónikusok koncertje

mzs/rj ie

1979. január 19.

nicolas smith angol vendégkarmester vezényelte a győri filharmónikus zenekart pénteki koncertjén győrt, a móra ferenc általános iskola aulájában. az együttes műsorán beethoven: 3. leonóra nyitánya és 5. szimfóniája szerepelt.

a győri filharmónikus zenekarnak ez volt a második koncertje a 30 ezer lakosu ady endre lakónegyedben az idei évadban. mivel a városrésznek nincs önálló koncertterme, a hangversenyeknek az iskola kitűnő akusztikájú aulája ad otthont. az idén egy mozzart-koncertet is ad az együttes a városrész lakóinak. /mti/

--

bb. 51. a fővárosi szabó ervin könyvtár

k/rj bc ie

1979. január 19.

központja /viii. szabó ervin tér 1./ a baross utcai csőtörés miatt további intézkedésig zárva tart. a szolgáltatás megindításáról a olvasóközönséget a könyvtár igazgatósága tájékoztatni fogja. /mti/

--

18.05 rj

-36 -

19 15 JG

bb. 52. arisz to telész emlékülés az akadémián

t/km/fe/rj ie

1979. január 19.

arisz to telész halálának 2300. évfordulója alkalmából pénteken a magyar tudományos akadémián emlékülést rendeztek. az ókortudományi társaság és a magyar unesco bizottság tudományos tanácskozásán hermann istván akadémikus „marx arisz to telész képéről”, címmel tartott előadásában rámutatott, a marxizmus megalapítói nagyra értékelték a klasszikus ókori filozófust. „arisz to telész és az áru termelő gazdálkodás elmélete”, címmel hahn istván egyetemi tanár ismertette a nagy gondolkodó tanításait a társadalom fejlődéséről, az államról és a gazdasági jelen- ségekről.

arisz to telész azért s vált az emberiség kulturájának klasszikus alkotójává, mert a költészet és az etika, illetve a társadalom kapcsolatát dialektikus egységben fogalmazta meg - hangoztatva egyebek között falus róbert, a nyelv tudományok kandidátusa, a „poétika időszerűségéről”, című előadásában. /mti/

--

bb. 53. falhasználható : 19 órától

ősbemutató miskolcon

ősbemutató mi

kör/rj ie

1979. január 19.

juhász istván fiatal magyar szerző máz című kétrészes komédiájának ősbemutatóját tartották meg pénteken a miskolci nemzeti színházban.

a darab főbb szerepeit varga gyula jászai díjas, máté éva jászai díjas érdemes művész, továbbá kulcsár imre, csapó jános, és somló ferenc ~~díjasok~~ alakítják.

a darab „szereplője”, egy diósgyőri gépgyártól kölcsönzött elektromos targonca is, amelynek kezeléséből vezetője, maróti gábor színművész vizsgát tett.

a darabot a miskolci ősbemutató után egerben is bemutatják. /mti/

--

18.15 rj

-37 -

19 15 JG

bb 55. galgamenti magyar-kubai barátság termelőszövetkezet
turán

bam/kz bzs ie 1979. január 19.

a galgamenti magyar-kubai barátság nevet vette fel a turai közös gazdaság. az ezzel kapcsolatos határozatot a pénteken tartott ünnepi küldöttgyűlésen szavazták meg a mintegy 6000 hektáron gazdálkodó, másfélezes létszámú közös gazdaság dolgozóinak küldöttei.

a művelődési házban megtartott gyűlésre mintegy háromszázan jöttek el, nemcsak a termelőszövetkezetből, hanem a környékbéli gazdaságokból, a gödöllői járás különböző intézményeiből. megjelent José Antonio Tabares, a kubai köztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több vezető munkatársa. a magyar és kubai zászlókkal díszített teremben elsőként Lévai Ferenc, a galgamenti tsz elnöke mondott ünnepi beszédet. emlékeztetett győztes forradalmának idejére, 20. évfordulójára, méltatta a magyar-kubai barátság jelentőségét, eredményeit, majd bejelentette, hogy a turai termelőszövetkezet a következő években tartós kapcsolatot teremt a kubai nép magyarországi képviselőivel. ezt követően a küldöttgyűlés résztvevőinek lelkes tapsa közepette José Antonio Tabares és Lévai Ferenc aláírta azt a nyilatkozatot, amely szerint a közös gazdaság a kubai nép iránti tisztelet és megbecsülés jeléül megváltoztatja nevét: - a továbbiakban a galgamenti magyar-kubai barátság termelőszövetkezet nevet viseli. *V. K. B. B.*

ezután a nagykövet emelkedett szólásra. átadta a kubai nép üdvözlését a közös gazdaság dolgozóinak. hangsúlyozta, hogy a két ország kapcsolatai az élet minden területén kiválóak, s a magyarországi építőmunka gazdag tapasztalatait a testvéri ország gyakorlatában hasznosítani kívánják.

/folyt. köv./

19.10/bzs

- 38 -

19.45 UG

bb. 54. időjárásjelentés

s/rj ie

1979. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. január 19-én, péntek este 18.15 órakor

hideg, téli idő

várható időjárás az ország területére szombat estig. általában erősen felhős, párás idő lesz, számottevő csapadék nélkül. a mérsékelt, változó irányú szél napközben kissé megélénkül. többfelé köd képződik, zuzmaralerakódással. a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 3 - mínusz 8 fok között. a tartósan ködös helyeken mínusz 10 fok körül alakul. /mti/

--

bb 55. /galgamenti ... 1. folyt./bzs

ezért jelentős - hangoztatta - a turai közös gazdasággal kialakult jó kapcsolat is, amely elsősorban a szövetkezeti gazdálkodásban nyújthat hasznos ismereteket az idelátogató kubaiaknak.

a küldöttgyűlésen Morvai István, a termelőszövetkezet terményszármazó munkabrigádjának vezetője bejelentette, hogy kollektívájuk ugyancsak a magyar-kubai barátság nevet veszi fel. /mti/

--

bb. 56. hóátfúvásos, sikos utak

i/ob/rj ie

1979. január 20.

az utinform jelentése szerint péntek estig a dunántúlon - főleg a balatontól északra fekvő részeken és vas megyében - a főutak több helyen sikosak voltak. a 37-es úton szerencsés térségében hófúvások voltak, de ez a forgalmat nem akadályozta.

az alsóbbrendű utak a dunántúlon majdnem mindenütt hóbordásak, s ennek folytán csuszásveszélyesek. ugyanez a helyzet Pest megyében és az ország északi részeinek hegyvidéki utjain is. ezeken az utaszakaszokon továbbra is nagyon óvatosan kell közlekedni. Borsod megye néhány alsóbbrendű útján hóátfúvások nehezítik a forgalmat.

a sikosság és a hóátfúvások megszüntetésén péntek este 350 munkagép dolgozott. /mti/

--

bb. 57. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától - zárásig

rj ie

1979. január 19.

34. dr. Hackler Károly nagykövet fogadása - elutazása alkalmából
 35. szovjet-ukrán grafikai- és könyvkiállítás
 36. százéves asszonyt köszöntöttek
 37. szocialista brigádvezetők tanácskozása
 38. az MSZMP és a HKP képviselőinek találkozója
 39. szerk. figy. /javítás a 22-es hírre/
 40. a HVDSZ KV ülése
 41. a Pécsi grafikai műhely kiállítása
- /folyt. köv./

-39-

bb. 57. / a belföldi... 1. folyt./rj

42. jogeset-megoldási verseny
43. a tizezredik tonna polipropilén
44. előadássorozat a munkás-kertszövetkezetek tagjainak
45. elhunyt kocsis károly
46. tanfolyamnyitó
47. megyei tanácsülés szolnokon
48. nógrád megyei szoc. brigádvezetők tanácskozása
49. nagy ferenc kiállítása
50. a győri filharmónikusok koncertje
51. ideiglenesen zárva tart a főv. szabó ervin könyvtár
52. arisztotelész emlékülés
53. ősbemutató miskolcon /4.sz.jav./
54. időjárásjelentés
55. galgamenti magyar-kubai barátság tsz /3.sz.jav./
56. hóátfúvásos, síkos utak
57. hírjegyzék

/mti/

--

/ az 1-es javítás az 5-ös, a 2-es a 16-os hirre ment/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zolt
szerkesztették: dosztányi imre és izzák erika

21.15 rj

-40 -

21³⁰ - 06

60.008/

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb. 1. pályázat a szakmunkásképzéssel egybekötött tiszthelyettes iskolai jelentkezésre

i/km/fe/rj ie

1979. január 20.

a szakmunkásképzéssel egybekötött tiszthelyettesi iskolára hirdet pályázatot a honvédelmi minisztérium. jelentkezhetnek az általános iskolák 8. osztályát végző fiútanulói, akik vonzódnak a katonai életpályára, a tiszthelyettesi hivatás és a választott szakma iránt, s vállalják, hogy tanulmányaik befejezése után a magyar néphadsereg tiszthelyetteseiként teljesítenek szolgálatot.

a szakmunkásképzéssel egybekötött tiszthelyettesi iskola szabadszálláson működik, a tanulmányi idő: négy év.

a felvételi követelményeknek megfelelt tanulók növendéki állományba kerülnek, majd tanulmányaik során tiszthelyettes és gépjárműtechnikai szakon, valamint autószerelő szakmunkásképzésben részesülnek. a negyedik év végén szakmunkásvizsgát tesznek, amelynek alapján a magyar néphadsereg hivatásos tiszthelyettesi állományába kerülnek. a képzés során - a honvédelmi minisztérium költségén - a tanulók hivatásos gépjárművezetői jogosítványt szerezhettek.

/folyt.köv./

UG

-1 -